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Humor.

— Synchronized With — 
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Covering Homes of a Million 

Lithuanian!.

ANTANAS SMETONA
Lietuvos Respublikos Prezidentas

JO AMERIKOJE LANKYMOSI 
PROGA

JAUNAS DIRBA, RUSŲ PER­
SEKIOJAMAS

Antanas Smetona gimė 1874 m. 
Rugpiučio 10 d., Užulėnio kaime, 
Taujėnų vaisė., Ukmergės apskr., 
mažai pasiturinčio ūkininkų šei­
moje. 1889 m. pabaigė Taujėnų 
pradžios mokyklą, 1893 m. Palangos 
progimnaziją, 1897 m. Petrapilio 
IX-ją gimnaziją, o 1902 m. Petra­
pilio universiteto teisių fakultetą.

Antanas Smetona iš pat mažens 
buvo susipratęs ir karštai savo 
kraštą mylis Lietuvis. Besimo­
kydamas daug skaitė veikalų apie 
savo tautos garsią praeitį ir tuo bū­
dų stiprino savo iš namų išsineštą­
ją tautinę dvasią. Jau mokykloje 
būdamas Antanas Smetona ener­
gingai pradėjo kovoti už Lietuvių 
svetimųjų niekinamas tautines tei­
ses. 1896 m. rudenį jis drauge su 
kitais Lietuviais pasipriešino Min­
taujos gimnazijos vyriausybei, ku­
ri Lietuvius mokinius vertė Rusiš­
kai melstis. Visai tai Lietuvių 
mokinių kovai su gimnazijos vyres­
nybe vadovavo Antanas Smetona. 
Nors daugelis Lietuvių mokinių už 
atsisakymą Rusiškai melstis iš gim­
nazijos buvo išvarytas, tačiau, jie, 
Antano Smetonos vadovaujami, tol 
energingai kovojo, kol jiems buvo 
sugrąžinta teisė melstis Lietuviš­
kai.

Studijuodamas Petrapilio univer­
sitete Antanas Smetona taip pat vei­
kliai dalyvavo Lietuvių studentų 
draugijoje ir Petrapilio Lietuvių vi­
suomeniniame veikime. Jis Lietu­
vių tautiniame darbe jau buvo tiek 
plačiai pasireiškęs jog į jį buvo at­
kreiptos Rusų žandarų akys. Už 
savo Lietuvių tutinį veikimą jis 
buvo kelis kartus Rusų žandarų 
krečiamas, du kartus pašalintas iš 
universiteto ir net porą mėnesių 
pasodintas į kalėjimą. Tačiau dides­
nės bausmės jam pasisekė išvengti 
ir tuo budu laimingai galėjo baigti 
aukštąjį mokslą.

Nors Antanui Smetonai baigus 
aukštuosius teisių mokslus Rusijoje 

buvo siūloma gerų vietų, tačiau jis 
nuo jų atsisakė ir sugryžo į savo 
mylimą tėvynę Lietuvą. Sugryžęs 
į Lietuvą, Antanas Smetona nuo­
latos gyventi įsikūrė Vilniuje, kur 
jis jau buvo, būdamas ištremtas. 
Jau tuomet jį Vilnius tiek suža­
vėjo jog jis baigęs mokslus buvo 
pasiryžęs jame įsikurti.

VEIKIMAS VILNIUJE

Mokydamasis Rusų gimnazijoje 
ir universitete, Antanas Smetona 
taip pat atsidėjęs studijavo Lie- 
vių kalbą, Lietuvos praeitį ir ap­
lamai visus Lietuvių tautinės kul­
tūros reiškinius . Todėl pabaigęs 
mokslus jis buvo gerai ir plačiai 
susipažinęs su Lietuvos gyvenimu. 
Tad nenuostabu kad Antahas Sme­
tona atvykęs į Vilnių, tuojau iš­
kilo į pirmąsias Lietuvių veikėjų 
eiles. Kad turėtų daugiau laisvo 
laiko Lietuvių tautiniam darbui, 
jis nesivertė advokatavimu, bet 
įstojo tarnauti į Vilniaus Žemės 
Banką, kuriame jau tarnavo keletas 
Lietuvių, o vėliau atsirado ir dar 
daugiau.

Nuo pat savo visuomeninio dar­
bo pradžios Antanui Smetonai te­
ko dalyvauti visuose didžiuosiuose 
Lietuvių tautinio atgijimo ir nepri­
klausomos valstybės atstatymo žy­
giuose ir teko visuose tuose žy­
giuose jam dalyvauti ne kaip eili­
niam darbininkui, bet kaip vadui. 
Jis buvo pirmojo Lietuvių Vilniaus 
Žinių dienraščio redaktorius, Di­
džiojo Vilniaus Seimo prezidiumo 
narys, ūkininkų reikalams skiriamo 
Lietuvos Ūkininko savaitraščio re­
daktorius, nuolatinis Lietuvių Mok­
slo Draugijos valdybos narys, Lie­
tuvių Dailės Draugijos narys ir 
daugelio kitų Lietuvių visuomeni­
nių, kultūrinių ir ekonominių or­
ganizacijų veiklus dalyvis. Vil­
niuje nebuvo nei vieno kiek dides­
nio bei žymesnio Lietuvių darbo 
kuriame nebūti} dalyvavęs Antanas 
Smetona. Jo tauri, visų gerbiama 
asmenybė ir autoritetingas žodis 
daug kur turėdavo lemiamos reikš­
mės.

Veikliai dalyvaudamas Lietuvių 
visuomeniniame gyvenime, Antanas 

Smetona iš pat pradžios pastebėjo 
kad Lietuviams daugiausia nesiseka 
didieji sumanymai įvykdyti todėl, 
kad jie perdaug yra suskilę įvai­
riomis srovėmis bei partijomis, ir 
tos srovės bei partijos labiau rūpi­
nasi savais sroviniais, o ne bendrai­
siais visos tautos reikalais. Antanas 
Smetona buvo giliai įsitikinęs kad 
Lietuviams norint pasiekti didesnių 
kultūrinių laimėjimų, reikia Lietu­
vių tautą vienyti ir skatinti ben­
dromis pajiegomis dirbti tautinės 
kultūros darbą. Tam reikalui jis 
1907 m. rudenį drauge su žymiuo­
ju Lietuvių tautos veikėjų ir rašy­
toju Juozu Tumu Vaižgantu Vil­
niuje įsteigė “Vilties” laikraštį. Šis 
laikraštis Antano Smetonos autori­
teto dėka aplink save suspietė vi­
sas žymesniąsias ano meto Lietu­
vių meno, mokslo ir spaudos pa- 
jiegas. Antano Smetonos redaguo­
jama “Viltis” Lietuvių tautinės kul­
tūros darbe turėjo labai didelės 
reikšmės. Pasitraukęs iš “Vilties’ 
1914 m. Antanas Smetona įsteigė 
dvisavaitinį “Vairą” žurnalą, kuris 
toliau plėtojo “Viltyje” skelbtąsias 
idėiar.

DIDŽIOJO KARO METU

Iki Didžiojo karo Antanas Smeto­
na savo tautinėje veikloje plačiau­
siai pasireiškė kaip Lietuvių tau­
tos vienytojas ir Lietuvių tautinės 
bei kultūrinės ideologijos kūrėjas. 
1914 m. vasarą prasidėjęs Didysis 
karas Lietuvių tautai iškėlė naujų 
uždavinių. Tais pat metais Lie­
tuvių pabėgėliams šelpti Vilniuje 
buvo suorganizuota Lietuvių Ko­
mitetas nukentėjusiems nuo karo 
šelpti. Viena šio komiteto dalis iš­
sikėlė i Rusiją, o antroji, Antano 
Smetonos vadovaujama, pasiliko 
Vilniuje. Lietuvių Komitetas nuo 
karo nukentėjusiems šelpti, be eko­
nominių reikalų, taip pat rūpinosi 
ir Lietuvių kultūriniais ir politiniais 
reikalais. Šio komiteto iniciaty­
va buvo organizuojamos Lietuviš­
kos mokyklos. Vokiečių okupaci­
jos metu Lietuvių reikalams at­
stovauti ir ginti, Vilniuje buvo 

sudarytas Vykdomasis Komitetas
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SVEIKI, AMERIKOS LIETUVIAI — Lietuvos Respublikos 
Prezidentas kovo 10 d. laive "S. S. Argentina," sveikina Ameriką 
ir Amerikos Lietuvius.

kuriam taip pat vadovavo Antanas 
Smetona.

Didžiojo karo audra, iš pagrindų 
sukrėtusi visą pasaulį, pranašavo 
daug politinių atmainų ir Lietu­
viams atrodė kad dabar jau yra 
atėjęs metas Lietuvai iškelti nepri­
klausomos Lietuvos valstybės atsta­
tymo darbas, kuriam energingai ir 
sumaniai vadovavo Antanas Smeto­
na, buvo begalo sunkus. Lietuva 
buvo sukaustyta Vokiečių okupa­
cijos jungo ir bet koks Lietuvių 
visuomeninis bei politinis veikimas 
buvo griežtai uždraustas. Tačiau 
ir šiuo sunkiu metu Lietuvai, žūt 
būt, ryžosi siekti savo nepriklau­
somos valstybės. Nepriklausomos 
Lietuvos idėja buvo visokiais bū­
dais skleidžiama Lietuvoje ir užsie­
niuose. Didysis nepriklausomos 
Lietuvos idėjos skelbėjas ir vyk­
dytojas buvo Antanas Smetona. Jis 
vadovavo visiems nepriklausomos 
Lietuvos atstatymo žygiams. 1917 
m. Rugpiučio 18 — 22 d. Vilniu­
je buvo sušaukta Lietuvių Konfe­
rencija. Antanas Smetona buvo 
išrinktas į tos konferencijos prezi­
diumą.

LIETUVIŲ TARYBA
Lietuvių Vilniaus Konferencija, 

vaduodamas! Lietuvos reikalais ir 
remdamos visuotiniu Lietuvių sie­
kimu, nutarė: kad Lietuva galėtų 
laisvai plėtotis, turi būti sukurta 
nepriklausoma Lietuvos valstybė. 
Tiems savo nutarimams įvykdyti 

Vilniaus Lietuvių Konferencija iš­
rinko iš 20-ties žmonių Lietuvos 
Tarybą. Lietuvos Taryba iš savo 
tarpo pirmininku išsirinko Antaną 
Smetoną .

1918 m. Vasario 16 d. Lietuvos 
Taryba, vykdydama Vilniaus Kon­
ferencijos nutarimą, Lietuva pas­
kelbė nepriklausoma valstybe. At­
stovai nepriklausomos Lietuvos val­
stybės buvo materialinė ir moralinė 
parama. Lietuvos Valstybės Tary­
bos pirmininkas Antanas Smetona, 
jieškodamas Lietuvai paramos ap­
keliavo Skandinavų valstybes, vi­
sur populiarindamas Lietuvos var­
dą.

PIRMUTINIS PREZIDENTAS
Iš pradžių aukštoji Lietuvos val­

džia buvo pavesta Aukštajam Val­
stybės prezidentui, kurį sudarė pir­
mininkas — Antanas Smetona ir 
du vice pirmininkai — Kun. Justi­
nas Staugaitis ir Stasys Šilingas. 
Tačiau toks aukštosios valdžios tarp 
trijų žmonių padalinimas pasirodė 
esąs netikslus, ir 1919 m. pradžioje 
Lietuvos Valstybės Taryba pasiryžo 
rinkti prezidentą, kuriam butų pa­
vedama visa aukštoji valdžia. 1919 
m. Balandžio 4 d. pirmuoju Lietu­
vos Valstybės Prezidentu Lietuvos 
Valstybės Taryba išrinko Antaną 
Smetoną.

LAISVOS LIETUVOS — 
Neužmiršk Lietuvi!

Antanui Smetonai prezidentau­
jant, atstatomai Lietuvos valstybei 
buvo padaryta daug didelių darbų, 
būtent: suorganizuota ir apginkluo­
ta Lietuvos kariuomenė, išvaryti iš 
Lietuvos bermontininkai ir bolševi­
kai, sukurtas visų sričių valsty­
bės valdymo aparatas, sutvarkyti fi­
nansai, suorganizuotos įvairių laips­
nių mokyklos, paruošta Laikinoji 
Lietuvos Valstybės Konstitucija, iš­
gautas Lietuvos valstybės pripaži­
nimas iš Vokietijos, Anglijos, 
Prancūzijos, Šveicarijos ir Skandi­
navų valstybių. Reikia pažymėti, 
kad visas tas labai svarbus atstato­
mos valstybės darbas buvo dirba­
mas labai sunkiose sąlygose. Visa 
tą didžiai sunkų ir painų atstato­
mos valstybės darbą teko dirbti 
kovojant su bolševikais ir bermon­
tininkais, kurie kėsinosi sugriauti 
Lietuvos nepriklausomybę. Be to, 
šį darbą labai sunkino lėšų bei pri­
tyrusių darbininkų trukumas. Tik 
pirmojo Lietuvos Valstybės Prezi­
dento Antano Smetonos didelės 
valstybinės išminties ir autoriteto 
dėka šis sunkus darbas buvo ga­
lima sėkmingai įveiktas. Antanas 
Smetona didelio autoriteto turėjo 
ne tik Lietuvoje, bet taip pat ir 
užsieniuose. Jo didelio autoriteto 
dėka Lietuvai lengviau galima bu­
vo gauti užsieniuose atstatomai val­
stybei reikalingų paskolų ir iš ki­
tu valstybių išgauti Lietuvos pripa­
žinimą nepriklausoma valstybe.

Pirmutiniu Lietuvos Valstybės 
Prezidentu Antanas Smetona išbu­
vo daugiau kaip metus. 1920 m. 
Gegužės 15 d., susirinkus Steigia­
majam Seimui ir prezidento parei­
gas perėmus Steigiamojo Seimo 
pirmininkui, Antanas Smetona Bir­
želio 12 d. iš prezidento pareigų 
pasitraukė. Pasitraukęs iš prezi­
dento pareigų Antanas Smetona 
Lietuvos valstybės reikalų iš savo 
akių neišleido. Jis tokiu pat stro­
pumu, kaip ir pirma, domėjosi vi­
sais Lietuvos valstybės reikalais, 
ir visa tai ką matė Lietuvos valsty­
bei kenksmingo, drąsiai kėlė spau­
doje. Ten kur būdavo svarbus 
ir painus valstybės reikalai, neretai 
juos išspręsti buvo kviečiamas

BANKIETAS LIETUVOS 

PREZIDENTUI ANTANUI 

SMETONAI IR PONIAI 

GEGUŽĖS 4 DIENĄ 

PALMER HOUSE VIEŠBUTY

6 vai. pradžia. Bilietas $5.00
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Antanas Smetona. 1921 m. jis da­
lyvavo komisijoje nustatyti Lietu­
vos sienoms su Latvija, 1923 m. 
jis buvo paskirtas Aukštuoju Lietu­
vos įgaliotiniu Klaipėdos kraštui ir 
su Santarvės atstovais vedė dery­
bas dėl Klaipėdos galutinio prijun­
gimo prie Lietuvos ir tas derybas 
sėkmingai baigė Lietuvos naudai.

Lietuvos Universitetas, įvertinda­
mas didelį Antano Smetonos moks­
linį talentą ir puikų jo pasiruoši­
mą mokslo darbui, 1923 m. pradžio­
je jį pakvietė į Humanitarinių 
Mokslų Fakultetą dėstyti filisofijos 
ir meno dalykų. Šiuos dalykus An­
tanas Smetona Lietuvos Universi­
tete dėstė ketverius metus, gerbia­
mas ir mylimas studentų ir aukštai 
vertinamas savo kolegų profesorių. 
1934 m. Antano Smetonos 60 metų 
amžiaus sukaktuvių progą V. D. 
Universiteto Humanitarinių Mokslų 
Fakultetas jam suteikė filosofijos 
garbės daktaro laipsnį.

1926 m. Gruodžio 17 d. Antanas 
Smetona antrą kartą buvo' pakvies­
tas prie Lietuvos Valstybės vairo 
ir iki šiol sėkmingai tebevadovauja 
musų tautai ir valstybei Per tą 
laiką mūsų valstybė, Antano Sme­
tonos vadovaujama, visose srityse 
darė labai didelę pažangą.

1931 m. Gruodžio 11 d. Antanas 
Smetona Lietuvos Respublikos Pre- 
dentu buvo perrinktas trečią kar­
tą. 1938 m. Lapkričio 14 d. jis 
Lietuvos Respublikos Prezidentu 
perrinktas ketvirtą kartą.

JEI NEATGIMS 
LIETUVA, TAI PRAŽUS 

IR TAUTA?

PAGERBKIME
ŽUVUSIUS UŽ

LIETUVOS LAISVĘ!

LIETUVOS PREZIDENTAS ANTANAS SMETONA 
LANKĖSI BALTUOSE NAMUOSE

“Aš Tamstą jau pažįstu iš fotografijos,” tarė, 
sveikindamasis, Smetonai Rooseveltas

WASHINGTON, D. C. — 
Balandžio 18 d. J. A. V. Pre­
zidentas F. D. Roosevelt priva­
tiniame pasimatyme ilgokai pa­
sikalbėjo su Prezidentu Smeto­
na. Lietuvos Prezidentą į Bal­
tuosius Namus palydėjo ir 
dviejų Prezidentų pasikalbėji­
me dalyvavo Lietuvos Įgaliotas 
Ministras p. P. Žadeikis.

Pasikalbėjimas vyko draugin­
gai nuoširdžioje nuotaikoje; du 
Prezidentai atstovaują milžiniš­
ką Ameriką ir mažą Lietuvą 
pasikalbėjo kaip du seni pažįs­
tami. “Aš Tamstą jau pažįstu 
iš fotografijos. Malonėkite 
sėstis ir papasakoti apie Lie­
tuvą,” — sveikindamas su Pre­
zidentu Smetona, pasakė Pre- 
dentas Roosevelt. Prez. Sme-

PREZ. F. D. ROOSEVELT

tona bendrais bruožais nupiešė 
Lietuvos kančią ir vėliausias 
žinias iš lietuvių gyvenimo. 

Kalba veikiai perėjo prie Eu­
ropos dabartinės situacijos ir 
ateities perspektyvų. Tarp 
kitko buvo pareikštas įsitikini­
mas, kad mažosios tautos, jų 
tarpe Lietuva, be jokios kaltės 
iš jų pusės įstumtos į didžiųjų 
valstybių konflikto ugnį ir pa­
vergtos, turi atgauti savo tei­
ses ir savo nepriklausomybę 
pirmų pirmiausia ir kad atei­
ties uždavinys yra sudaryti 
tokią karais išvargintai Europai 
tvarką, kad panašus nusikalti­
mai prieš tarptautinę teisę, 
žmoniją ir civilizaciją mažųjų 
tautų sąskaiton nebegalėtų pasi­
kartoti; ne mažosios tautos, bet 
agresija prieš jas turės būti 
pažabota. J. A. V. nusistatymas 
link Pabaltijo valstybių, pate­
kusių scetimoms diktatūroms 
vergi j on, pasilieka tvirtas ir 
nepasikeitęs.

Prezidentas Rooseveltas lin­
kėjo Lietuvos Prezidentui ap­
lankyti lietuviškas kolonijas ir 
jas paraginti prie patriotinių 
darbų. Atsisveikinant, Prez. 
Smetona padėkojo už Amerikos 
moralinę pagalbą Lietuvai pra­
eityje ir šios krizės metu, o 
Prez. Roosevelt pareiškė noro 
dar kartą, vėliau, pasimatyti.

Lietuvos Prezidentas vizitavo 
ir Valst. Departamentą. Tai 
buvo balandžio 1 d. kada p. 
Summer Welles ėjo Valstybės 
Sekretoriaus pareigas.

PREZ. SMETONA PER RADIO 
KALBĖS GEGUŽĖS 4, 

6:45 VAKARE

WENR
890 Kil.

NBC - Blue Netwok
Laikas: Chicago Daylight Saving 
Time. NBC National hookup per 
visą šalį.

ATNAUJINKITE PRENUMERATĄ

MARGUTIS kainuoja metams _ ____ _  $2.00

MARGUTI J
6755 So. Western Ave., Chicago, Ill.
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A. A. MARTYNO 
YČO ATMINIMUI

Rašo Julius Smetona

RIO DE JENEIRO, balandžio 5. 
— Velionis M. Yčas buvo mano tė­
vų bičiulis ir prietelius, o todėl 
ir man artimas žmogus. Aš jį, 
be abejo dažnai matydavau nuo 
savo gimimo, bet ryškiau jį teatsi­
menu nuo 1919 metų, kai aš su 
savo motina ir seserimi gyvenome 
Šveicarijoje, o velionis buvo ten 
atvažiavęs savo šeimos aplankyti. 
Nuo tada įsispaudė mano atmin­
tyje nuolat besišypsąs Dėdės Mar­
tyno veidas, gyvas jo žvilgsnis. 
Gyvumas, linksmumas ir gera nuo­
taika, sako, visuomet yra buvę 
charakteringi velionies Martyno 
Yčo bruožai. Net ir tais aki­
mirksniais, kuriais būtų buvę na­
tūralu būti liūdnam ir niūriam, 
velionis būdavo linksmas, krėsdavo 
šposus, juokaudavo. Bent aš ve­
lionies nesu matęs kitokio kaip 
linksmo. Sutikdavau jį Kaune, kai 
jis turėjo daug nemalonumų, jis 
šypsodavosi, sutikau jį po sunkaus 
plaučių uždegimo vos kiek sustip­
rėjusį 1938 metais Paryžiuje, jis 

buvo geros nuotaikos, mačiau jį 
1940 m. vasarą pabėgusį iš bolše­
vikų ir visą savo šeimą, nors ir 
laikinai, palikusį pas bolševikus 
Lietuvoje, jis juokavo ir tikėjo 
šviesia Lietuvos ateitimi. Net ir 
tais momentais, kai jis dėl sunkios 
ekonominės buities turėjo net val­
gydamas taupyti — tai buvo pra­
eitų metų vėlyvą rudenį Berlyne— 
velionis M. Yčas buvo linksmas ir 
patenkintas.

Nešiojo jis savyje šiltą skaidrią 
šviesos liepsnelę, kuri prasiskverb­
davo net per tamsiausias ūkanas. 
Jo vidinis šviesumas vydavo tam­
są ir iš jo artimųjų sielų, ir jiems 
lengvesnė tapdavo gyvenimo našta. 
Visiems a. a. M. Yčas buvo mie­
las ir geras bičiulis, visų jis bu­
vo laukiamas ir mylimas, visiems 
jo šypsena buvo paguoda sunkioje 
valandoje.

Kai iš vos porą valandų a. a. 
M. Yčui mirus įėjau į jo kambarį, 
aš pamačiau besišypsantį, kaip pa­
prastai, Dėlės Martyno veidą. Bet 
šį sykį tai buvo mirusiojo šypsena, 
ir jos prasmė jau buvo kita: Mar­
tynas Yčas į mus žiūrėjo amžiny­

bės akimis, amžinybės, palyginus su 
kuria mūsų gyvenimas, mūsų rū­
pesčiai, mūsų aistros, juokingi 
menkaverčiai ... Jo šeima ir arti­
mieji susirinko prie jo lovos ir 
liūdėjo. Bet ir šiuo metu gerašir­
dė negyvų Dėdės Martyno lūpų 
šypsena švelnino jų skausmą lygiai 
kaip jam dar tebesant gyvam tai 
yra buvę kiek sykių . . .

Tos pat dienos — šeštadienio po­
pietį jo artimieji ir draugai paly­
dėjo M. Yčą į jo paskutinę kelio­
nę, į Rio de Jeneiro Šv. Jono 
Krikštytojo kapines. Daugeliui aša­
ros nuriedėjo per skruostus: į aną 
pasaulį nuėjo dar viena skaisti sie­
la. Po velionies tikybos dvasinin­
ko kalbos lietuvių vardu prakalbą- 
pamokslą pasakė kunigas Janilio- 
nis. Sutemo. Mieste sušvito ži­
buriai, kapinėse mažos liepsnelės. 
Ant aukščiausio Rio de Janeiro kal­
no — Corcovedo — sušvito, kaip 
paprastai vakarais, milžiniška Nu­
kryžiuotojo stovyla. Man betgi 
pasirodė, kad tuo pat metu suži­
bo dar viena liepsnelė — ji kilo 
iš naujai supilto a. a. Martyno 
Yčo kapo.

LIETUVIŲ MOKSLO DRAUGIJOS NARIAI. ANTRAS, IŠ KAIRĖS Į DEŠINŲ SĖDI — A. SMETONA
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NATION’S LEADER

“Gather thy sons and daughters 
Out of the East and West, 

Thrill them with love of country, 
Zeal to do thy behest.”

The Lithuanians consider Antanas Smetona as one 
of their own, not because of the fact that he is the 
son of a farmer, but also because of his realistic 
economic policies were so well received by all. As 
a result of this, his countrymen call him the “Tautos 
Vadas” — “Nation’s Leader.”

He is fearless in line of his duty, he has proven 
himself a sage and dependable executive, his energy 
and ability is bounteous, and he thoroughly under­
stands the Lithuanian cause.

A LEADER IS BORN

On August 10, 1874, in the village of Užulėnis, 
county of Ukmergė, Lithuania, a son was born to 
Jonas Smetona and Julė Smetona. They named the 
boy Antanas.

Limited means and circumstances taught Antanas 
self-reliance, and the influence of his parents inspired 
him with a yearning for knowledge, and the beautiful 
countryside of his Fatherland — a craving for beauty 
and culture.

He acquired his primary education on the farm, 
his parents being unable to give him any financial 
aid, he managed to study and work and support him­
self. He completed his education at Palanga and 
Jelgava with honors.

BECOMES A LAWYER

Later he attended the University of St. Peterburg 
and graduating with a law degree in 1902.

As a young student, Antanas, revealed an untiring 
character for the Lithuanian cause. The students of 
a gymnasium in Lithuania, in those days, regardless 
of their non-Russian race, were forced to recite their 
prayers in the Russian language instead of their native 
tongue. He protested against this and demanded that 
the students be allowed to say their morning prayers 
in their native language. For this action he was 
expelled from school by the Russians. He was an 
able organizer and headed many youth and student 
organizations.

Antanas Smetona took active part, while at the 
University of St. Petersburg, in student activities and 
was in favor of the autonomous rights of the 
university as opposed to the autocratic and bure­
aucratic character of the Russian educational system. 
For these activities he was arrested several times and 
was interned in Vilnius for a year.

After he graduated he was offered a lucrative ap­
pointment in far away Russia. He did not accept it.

He opened an office, in Vilnius, the historical capital 
of Lithuania and the center of Lithuanian renais­
sance.

A LITHUANIAN PIONEER

Abandoning his law practice he became affiliated 
with a Vilnius bank and at the same time becoming 
one of the pioneers in the Lithuanian intellectual 
ranks in the cause of autonomy for Lithuania.

In 1904 when the prohibition of Lithuanian press 
rights were lifted. He quickly distinguished himself 
as a journalist. He has written many volumes 
and published a magazine named “Vairas” (Helm), and 
later printed a newspaper, “Viltis” (Hope). Later he 
successfully edited several other Lithuanian publi­
cations.

At the great Lithuanian Convention (Seimas) held 
in Vilnius, in 1905, Antanas Smetona proved to be one 
of the strong leaders of that Convention advocating 
the cause of Lithuanian autonomy from Russian 
absolutism.

The World War found Antanas Smetona in his 
beloved city of Vilnius and during the German 
military occupation edited the only Lithuanian news­
paper “Lietuvos Aidas” (Voice of Lithuania). Through­
out the period of German military occupation, he 
showed himself as a courageous leader and protector 
of Lithuanian rights. He organized societies for the 
relief of war sufferers and other beneficial societies.

He became chairman of the Lithuanian National 
Council (Taryba) and on February 16, 1918, he signed 
the Declaration of Independence, together with 19 
other members of the Lithuanian National Council, in 
the city of Vilnius.

ELECTED FIRST PRESIDENT

On April 4, 1919 he was elected as the first 
president of the newly-restituted Republic of Lith­
uania by the Lithuanian National Council, and in 1926 
he was re-elected President by the Diet, and is in 
office at the present time for the fourth term.

President Antanas Smetona is a popular leader in 
Lithuania. This popularity, is well deserved; his 
methods of administration have been recognized as 
very beneficial to the country.

As the first President of Lithuania from April 4. 
1919, and the present (fourth) President since 
December 19, 1926, and as Commander-in-Chief of the 
country’s defense forces he enjoyed the full confidence 
of the Army. For all these reasons President Antanas 
Smetona was and is recognized as a great stabilizing 
factor in domestic politics.

The Soviet Russian invasion of Lithuania, on June 
15, 1940, President Antanas Smetona, signifyting his 
country’s protest, came to America to work for the 
liberation of his beloved country — Lithuania.

Adam's Son.
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by 
GEORGE RUDELIS

ANTANAS SMETONA, PRESIDENT OF LITHU­
ANIA, will visit Chicago Lithuanians for several days 
following his arrival on Friday May 2nd, 8:40 A. M. 
CDST. at the La Salle Street depot. With a visit 
to Mayor Edward J. Kelly’s office at 11 AM, and then 
luncheon with the Mayor and guests, President Smetona 
begins his stay in Chicago. Plans have been made 
for a visit with Archbishop Samuel Strich on the 
same afternoon, followed by ceremonies at the 
monument erected in memory of Capt. Stephen 
Darius and Lieut. Stanley Girėnas, in Marquette Park 
at 4:30 PM. Saturday schedule of events will in­
clude a visit with Illinois’ Governor Dwight H. Green 
in Springfield at the Governor’s Mansion. Sunday s 
events will include solemn High Mass at St. George 
Lithuanian Church, 33rd and Lituanica Sts, followed 
by luncheon with Msgr. Krušas and guests in the 
rectory, and of course, highlighted by Chicago Lithu­
anians’ reception to President and Mrs. Antanas Sme­
tona is the Grand Ballroom of the Palmer House 
beginning at 6 o’clock. President Smetona will answer 
to Chicago’s greetings in a nation-wide broadcast over 
the National Broadcasting Company “Blue” Network 
at 6:45 PM Chicago Daylight Saving Time.

President and Mrs. Smetona will be the guests of 
Mr. and Mrs. Justin Mackiewich, after Chicago Lithua- 
anians extend their greetings, (the later is Chairman of 
Chicago’s Reception Committee) at their residence in 
Riverside, Illinois.

CASIMIR DEVEIKIS JR., youthful Margutis Radio 
Program announcer now answers the roll-call at Camp 
Forest in Tennessee every morning. Just a few hours 
after being inducted in our Uncle Sam’s Army at 
Camp Grant, near Rockford, Ill. “Casey” was trans­
ferred to the Tennessee Camp until further notice. Our 
draftee writes us that he’s missing all of his many 
friends already “after hours” (he’s kept very busy 
during the day) but he has hopes of seeing most of 
them sometime during the summer. He’s starting 
all of his letters with the Presidential Proclamation: 
“GREETINGS.” Same to you.

REV. ALEXANDRAS SKRIPKA died April 27th 
after an illness of many months. Rev. Skripka was 
pastor at Holy Cross Parish since it was first started 
many years ago, saying Holy Mass in what was 
then an Irish Catholic Church at 48th and Ashland 
Avenue. His first altar boy and sacristian was Joseph 
J. Bachunas, now proprietor of Tabor Farm in Sodus, 
Michigan. Rev. Skripka was beloved by his 
parishioners and had oftentimes assisted them in 
matters of poverty, education, sickness and spiritual 
advice. The passing of Rev. Skripka is mourned by 
all Lithuanians.

VACATION AND RESORT SHOW, sponsored by 
Tourist Bureaus and Chamber of Commerces from 
many states, ended a weeks course at the Grand Ball­
room of the Stevens Hotel Sunday, April 27th. 
Thousands of vacation-minded people visited the 
assorted booths were they saw displayed features of 
the various states and regions. To quote Joseph J. 
Bachunas, manager of the Michigan Booths at the 
annual event. "Mora people will see America this year 

than ever before. Tourists have realized that America 
has everything —. and Americans intend to 
earliest tourist attractions in this part of the United 
States is Michigan’s "BLOSSOM WEEK," (May 4 to 
11), featuring a week of gala carnival events, dances, 
pageants, an aviation meet, and a nationally known 
“BLOSSOM PARADE” with the elected “BLOSSOM 
QUEEN AND HER COURT,” the last event to be held 
in Benton Harbor — St. Joseph on May 10th. 
Thousands of people from all parts of America an­
nually line the streets between the twin-cities for a 
glimpse of the beautiful floats and bands in celebra­
tion of Cherry Blossom Time.

DANIEL KUMSKIS AND OLGA STANISAUS- 
KAS were married during a ceremony in St. Anthony 
Lithuanian Church in Cicero, Ill., on April 29th. The 
bride and groom are well known Lithuanian young 
people and have been seen in each others company at 
Lithuanian affairs for many months. A party of 
friends bid farewell to Daniel Kumskis at a party held 
in his honor on April 26th . . . and according to some 
of those present, he almost failed to arrive in time for 
the ceremony the following day. Congratulations to 
Daniel Kumskis and Olga Sianisauskas.

VYTAUTAS SHILINGAS, manager of the K of L 
Press, and ANASTASIA VARANIS will be married in 
a ceremony to be held in Aušros Vartų Lithuanian 
Parish Church on Saturday May 3rd, the day before 
President Smetona’s Reception Banquet. Both young 
Lithuanians have been active in Knights of Lith­
uania circles for many years and are expected to 
continue their energetic support of all K of L 
activities. Our congratulations to them too.

JAHN BANKY AND MONICA PAULIKONIS 
haven’t decided upon a definite date yet, but accord­
ing to rumors, frineds of both are beginning to save 
their dimes for appropriate gifts. John Banky sells 
Buick automobiles for Joe Marshall Buick Co., 5011 
West 63 St., while Monica crosses dates of the calendar 
until the eventful day.

EDDIE BARTZ, Marquettte Park K of L member 
and active sportsman, leaves for a years service in 
Uncle Sam’s Army on May 2nd . . . while SAMMY 
RAUSTIS counts off days until he packs up too. Eddie 
is a draftee, Sammy voluntered. Another member 
of the Bartz family, RAY BARTZ, expects to be called 
some time during the summer months. At present 
Ray is attending Loyola University of Dentistry. This 
will be one of the first summers that RAY BARTZ 
does not expect to enjoy at Tabor Farm summer 
resort . All are hoping to be assigned to Camp Forest 
in Tennesse, there where JOSEPH VISH has been for 
the past several months.

LITHUANIA
O Lithuania, this is my prayer, 
The wish of none but cowards dare? 
Nay, let the battle’s front be mine! 
To me the forward ranks assign, 
Deserved success shall gain my side, 
Though e’en with conflict ’tis allied, 
Lithuania, this shall be my prayer.

Thomas Shamis.
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PRESIDENT ANTANAS SMETONA
The forthcoming visit of President Smetona to 

Chicago and the preparations for a banquet and recep­
tion in his honor at the Palmer House Grand Ballroom 
on Sunday, May 4th, have created renewed interest in 
the story of his colorful career.

Antanas Smetona, the son of an obscure farmer, 
was born on August 10, 1874, in the village of 
Užulėnis parish of Taujėnai, country of Ukmergė. He 
received his education in Russian school, since Lith­
uanian schools, as well as the Lithuanian language, 
were prohibited from 1864 until after the Russo- 
Japanese war in 1904. In 1902 he graduated from the 
University of St. Petersburg with a lawyer’s degree. 
Being a true son of Lithuania, during his years of 
study he had deligently gathered historical facts and 
information from all available sources, and was well 
prepared for his subsequent rise to leadership.

During his years of study he became recognized 
as a leader among the Lithuanian students interested 
in the cause of freedom. Because if this, he was twice 
expelled from the University by the Russian govern­
ment, and later was imprisoned and exiled to the city 
of Vilnius. Although law was his profession, he con­
sistently refused all offers of employment by the 
Russian government — offers of well paying positions 
as a government attorney. Instead, he took up duties 
as clerk in a bank. Later, when restrictions on the 
Lithuanian press were raised, he took to journalism 
and with other Lithuanian patriots founded and edited 
two of the most significant Lithuanian publications: 
“Vairas,” a magazine, and “Viltis,” a newspaper. Later 
he became editor of other journals. His outstanding 
writings have been published and they comprise five 
large volumes.

With the advent of the World War, America’s 
President Woodrow Wilson proclaimed the right of 
small nations to self-determination of their form of 
government, which brought new encouragement to the 
groups trying to secure national freedom. Although 
battles between German and Russian army forces 
raged over Lithuanian soil from 1915 to 1917, resulting 
in the German occupation of the country, the work of 
these groups was never stopped . A conference of 
national leaders was called in Vilnius, and the Lith­
uanian National Council established with Antanas 
Smetona as head. Overcoming all obstacles created 
by the Germans, the Council proceeded to draft a 
Proclamation of Independence. This document, pro­
claiming the Lithuanian Republic to be an independent 
nation, was issued on February 16„ 1918. Mr. Smetona 
was one of the twenty members of the Council to 
sign that Proclamation. Another, was his distinguished 
co-worker, Dr. Jonas Basanavičius. On April 4, 1919, 
the National Council elected Antanas Smetona the first 
president of the new republic. Mr. Smetona remained 
in office until May 15, 1920, when he was succeeded 
by Alexandras Stulginskas, who presided for the fol­
lowing six years, when Dr. Kazys Grinius was elected 
to office. However the leftist faction to which he 
belonged was a minority group in the national politics, 
and, in an effort to retain office, followed a policy 
of granting privileges and concessions to other minority 
factions, some of which contained a membership of 
non-Lithuanian groups. The power and prestige of 
the government declined as demonstrations and 
violence led to even more serious disorder. Finally, 

the situation became unbearable to the officers of the 
Lithuanian army, and in December, 1926, through a 
peaceful military coup, the Grinius government retired 
from office.

Prof. Augustinas Voldemaras, as prime minister, 
formed a new nationalistic cabinet, and, at his invita­
tion, Antanas Smetona, ,for the second time became 
President. He remained in office until June, 1940, 
when the country was occupied by the Russian army 
through an act of aggression which the United States 
has refused to recognize.

Under President Smetona’s leadership the Lith­
uanian nation made many important economic and 
social gains. Of these, one of the most important was 
a system of compulsory education with standard texts 
and courses, which soon developed a new sense of 
national unity. A large program of public improve­
ments was undertaken, and soon the entire country 
was enjoying modern roads, harbor facilities and new 
homes. Better communications were established 
through postal and broadcasting services, modernized 
railways and a national aviation program. The 
constant growth of the national culture became 
recognized through grants of scholarship to Lithuanian 
universities and participation in international athletic 
events.

Now President Smetona has come to America and 
will arrive in Chicago on May 2-nd. The Chicago Lith­
uanian Committee has arranged a reception and 
banquet in his honor at the Palmer House Grand Ball­
room on Sunday, May 4th. Here in a city containing 
a larger population of Lithuanian descent than even 
Kaunas, the national capitol, President Smetona will 
address the guests assembled to welcome him, and 
his message will be carried to the entire nation over 
a National Broadcasting Company network of more 
then one hundred stations. The voice of Lithuania’s 
President, first heard in defense of his country’s liberty 
over forty years ago in St. Peterburg, will be carried 
to all America, urging Lithuanians everywhere to 
support principles of freedom among nations and 
good will between men. Vytautas Emersonas.

BUDĖKIME LAISVOS LIETUVOS 
SARGYBOJE!

PAGERBKIME ŽUVUSIUS UŽ 
LIETUVOS LAISVĘ!

MOTINA IR VAIKAI
Kas vaikus myli stipriausiai?
Kas priglaudžai juos mieliausiai? 
Kas nemiega daug naktų 
Dėl vaikelių mylimų?

Mamytė geroji.
Kas lopšely juos liūliuoja?
Kas dainele padainuoja?
Kas jiems seka pasakas?
Kas apvelka drapanas?

Mamytė geroji.
Jei vaikeliai tinginiauja, 
Neklauso ir išdykauja, 
Kaip 'jūs blogo ką padarot, 
Keno ašaras išvarot?

Mamytės mieliausios.
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IŠ “JAUNOSIOS LIETUVOS” VEIKIMO
Šį skyrių veda Balys Armoška.

Jis Gynė Tautos Valią . . .
Ilgametis Lietuvos Respublikos 

Prezidentas Antanas Smetona, eida­
mas sunkias valstybės darbo pa­
reigas, daugelio partinių vadukų 
buvo šmeižiamas ir niekinamas. O 
daugiausia pagiežos tur būt yra ne­
pagailėję, tai į srovines dalis pasis­
kirstę mūsų lietuvių laikraščių 
“diktatoriai.” Visada jie mėgsta 
reprezentuotis skaitlingais pasekė­
jų būriais, ir neva “diktuoti” arba 
statyti reikalavimus, valstybiniuose 
ar kitokiuose klausimuose neturint 
praktiško supratimo nei patyrimo. 
Tiek to, gal čia praeitis. Bet 
skaudžiausia žaizdą tie partiniai 
pasiskirstymai paliks jaunąjai kar­
tai. Nes ji nematydama vienin­
gumo, tik šmeižtus ir karčius prie­
kaištus, atsiduria kryžkelėje neži­
nodama, kurie geresni. Daugelis 
nueina svetimais keliais ir taip 
dingsta. Jauna pajėga — lieka 
lietuviškai ateičiai spraga.

Tą mato šių dienų susipratusioj i 
jaunoji lietuvių gentkartė, tą matė 
ir skelbė Antano Smetonos laiku 
jaunoji moksleivija. Tad šia proga 
gal vertėtų žvilgterėti keliom min­
tim j didžio mūsų tautos asmens 
kilimą, į jo mintis ar darbus.

Antanui Smetonai teko augti, ka­
da Lietuvą valdė svetimi pavergė­
jai, kada buvo draudžiama ir bau­
džiama už lietuvišką raštą. Tais 
laikais prasimušti iš kaimo lūšne­
lės į mokslą buvo labai sunku. Tik 
stiprios dvasios žmonės to galėdavo 
atsiekti.

Koks ūkis, tokios ir' trobos, — sa­
ko A. Smetonos jaunų dienų bio­
grafas Vaižgantas. Dūminė grį- 
telė su kamara ir priemenėle, tai 
rūmelis, klėtelė ir gurbeliai, tai 
ūkio pastatai, šiaudais dengti. Že­
mė rėžiais be kultūros. Skurdas ir 
tiek, be jokios vilties prasimuši 
aikštėn, pagerint savo būklę. Ką 
besakyti išeit brangiai atsieinantį 
aukštąjį mokslą. O vis dėlto iš šios 
skurd’ 33 šeimos, Apvaizda pasižy­
mėjo vieną rinktinį, ANTANĄ, 
kad iškiltų aukščiau savo būklės ir 
suvaidintų pirmą rolę visoj atgims­
tančioj tautoj.”

Ne iš puikių rūmų, ne iš garsios 
bajorų giminės yra A. Smetona ki­
lęs, bet iš kaimo bakūžės, iš netur­
tingos lietuvių šeimos. Dar pačioj 
jaunystėj vos keliolikos metų ber­
nely, susiformavo Jo pašaukimas už 

Lietuvą ir lietuvybę. Jis pažino 
didingą ir garbingą Lietuvos praei­
tį ir rusenančią tėvynės meilės ug­
nelę. A. Smetona virto sąmoningu 
tautos sūnumi — patriotu — pasi­
ryžėliu.

Nuo tada Antanas jau suprato ir 
kėlė mintį kodėl lietuvis privalo, 
mokslintis, tobulintis, mokslo galia 
stiprinti savo dvasią. Nuo tada 
jau jis suprato, kad didinga, bet vi­
sų skriaudžiama lietuvių tauta, lau­
kia darbininkų, laukia užtarėjų, 
reikalauja žygių. A. Mickevičiaus 
aprašytas “Konrado Valenrodo” di­
dingas paveikslas jaunuoliui neiš­
nyksta iš akių. Nuo tada jau jis 
pasiryžo visą savo gyvenimą, vi­
sas jėgas aukoti mylimai, bet visų 
niekinami ir skriaudžiami Lietu­
vai.

Moksle turėjo pasisekimo .todėl 
ėjo pirmasis ir moksle ir tautos dar­
be. Kovojo ir nukentėjo už mal­
dą Visagaliui gimtąją kalba, vado­
vavo lietuvių organizuotiems moks­
leivių būreliams. Būdamas arti­
mas prof. Jablonskio bendradarbis, 
kuris buvo lietuvių kalbos tėvas, 
Antanas tapo vienas taisyklingos 
lietuvių kalbos žinovas, rašytojas ir 
kalbininkas.

Baigęs mokslus apsistojo Vilniu­
je. Su kun. Tumu įsteigė “Viltį” 
ir joje kėlė svarbiuosius tų dienų 
klausimus. Būdamas Vilniuje ne­
tik rašė, bet šelpimo ir mokslo 
draugijose buvo centrinis asmuo.

“Vilčiai” atsidūrus partinėse ran­
kose A. Smetona įkuria “Vairą” ir 
jame kviečia į darbą: "Į bendrą 
darbą visus, kurie supratę dabar­
tinės Lietuvos atgimimo sąlygas, 
randa galima ir reikalingą žymėti 
ypač tai kas vienija mūsų inteli­
gentus, o ne kas skiria juos nuo 
kits kito.” Mus visus jungia ben­
dras tautinės kultūros pagrindas, 
ant kurio mes stovime ir ant kurio 
norėtume matyti kitus stovint, ben­
dra sielos kultūra, auklėjama 
krikščionybės principais."

Liaukimės buvę šakoti ir netal- 
pūs ir, gerai apsidairę išvysime tu­
rį daugiau bendrų negu skirtin­
gų ypatybių . . . “Vokiečiams oku­
pavus Lietuvą, A. Smetona pasi­
lieka Vilniuje ir ruošiasi didžią- 
jąm žygiui — skelbti Nepriklauso­
mą Lietuvą. Žingsnis po žingsnio 
atėjo lemiamoji valandą ir 1918 m. 
vasario 16 d., paskelbta Nepriklau­
soma Lietuva. O jai vadovauti, pa­

vedama Antanui Smetonai. Kiek 
daug reikėjo išminties ir darbo 
paskelbtai nepriklausomybei išlai­
kyti ir savai valstybei sukurti. Ne­
buvo pinigų, neturėjo Lietuva drau­
gų, nebuvo kariuomenės, iš visų 
pusių priešų puolamai Lietuvai gin­
ti. Bet visus sunkumus nugalėjo 
viską iš naujo atstatė, sukūrė ir 
gražiam gyvenimui sutvarkė. An­
tanas Smetona — Valstybės Tary­
bos Pirmininkas, Pirmasis Valsty­
bės Prezidentas.

A. Smetona nors buvo išėjęs tei­
sės mokslus, bet neėjo teisme gin­
ti atskirų bilų. Jis gynė didžiąją 
bilą—visos tautos bilą. Patiekė nu­
skriaustos lietuvių tautos ieškinį 
pasauliui ir jį laimėjo.

A. Smetona yra pavyzdys, kaip 
jaunam taip ir senam lietuviui, sa­
vo darbu ir lietuviškumu. Jo jau­
no niekas negązdino, nei darbas, 
nei kalėjimas už lietuvybę. Tik 
žiauriam kaimynui ruskiui su visų 
žiaurumu užpuolus Lietuvą turėjo 
apleisti jau senelis, visą gyvenimą 
paaukojęs dėl Lietuvos Resp. Prezi­
dentas Antanas Smetona.

B. Gediminas.

Liaudies daina.

Gieda Gaideliai
Gieda gaideliai anksti rytelį, 
Kelkis, berneli, eik į darbelį. 
Dar nesikelsiu, dar ne dienelė, 
Dar nebudino mane mergelė.

Aš atsikėlęs anksti rytelį,
Išėjau piauti lankoj šienelio, 
Dar neišvariau nė pradalgėlio 
Žiūriu ateina mano mergelė.

Eina mergelė viešu keleliu, 
Šviečia skarelė balta šilkinė 
Maniau, kad rytas, saulė tekėjo, 
Rūtų šakelė rankoj žydėjo.

Sėskis, mergele, ant pradalgėlio,
Tegu pailsi rankos, kojelės, 
Ačiū, berneli, už tą žodelį, 
Aš pailsėjau pas motinėlę.

Už $1.00 
Lietuvių Naujienos

332 N. 6th Street, 
PHILADELPHIA, ,PA.

LIETUVIŲ NAUJIENOS lankys 
tamstas kiekvieną mėnesį per 2 me­
tus. Užsirašyk sau ir savo drau­
gui arba draugei, tai bus geriau­
sia dovana.
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MOČIUTE ŠIRDELE

Sukrovei kraitelį į skryneles, 
Išleidai dukrelę į marteles.

Išleidai dukrelę į marteles, 
Įdavei rūtelę į rankeles.
Nuskynei rūtelę nežydusią, 
Išleidai dukrelę n’užaugusią. 

Oi verkia dukrelė martelėse, 
Ir vysta rūtelė rankelėse.

Cit, neverk dūkrele, aplankysiu.
Nevyski rūtele, aplaistysiu.
Oi verkia dūkrelė aplankoma, 
Ir vysta rūtelė aplaistoma.

JONUKAI KO
NESIŽENYJI
Turiu druskos čielą pūrą, 
Seno jaučio čielą skūrą.

Jonukai, broliukai,
Ko nesiženijai?

Laikau karvę dėl pienelio,
Reik dėl anos piemenėlio.

Jonukai, broliukai . . .

Laikau avį dėl Vilnelės,
Reik ganyti ant eželės.

Laikau žąsį dėl plunksnelių, 
Argi nereiks paduškėlių? . . .

Turiu skrynią ritinių, 
Ir priešskrynj riešutų.

Nereiks tamstai pančekėlių,
Ar pirštuotų pirštinėlių.

£su senai nunėrusi
Ir dėl tamstos padėjusi.

Tik neturiu dėvėtojo,
Nei širdies nuramintojo.

ŠUNELIS

Turiu maistą menką, 
Alkis kęsti tenka — 
Mat, šuniu gimiau . .

Au-au-au! . . .

Nėr kada drybsoti, 
Reik namai daboti — 
Oi, kaip nuilsau! . . .

Au-au-au! . . .

Vėjas dūksta, gaudžia,
Šaltis drūčiai spaudžia, 
Lodams sustipau! . . .

Au-au-au! . . .

Nors be kailio liksi, 
O žmonėms netiksi — 
Ištiesų sakau . . .

Au-au-au! . . .

Tad tegu sau šneka, 
Kaip kas nori sako, 
Aš-gi losiu sau! . . .

Au-au-au! . . .

MARGUTIS DIENŽODIS

LEIDŽIAMAS IŠ

WHFC>
DEŠIMTI METAI

Nauja Banga

1450 kiloc.
Sekmadieniais — 1 vai. popiet 

Darbo Dienoms — 9:30 v. v.

PENKTADIENIAIS

ŠEŠTADIENIAIS

7 v. v.
CHICAGOS LAIKU

11
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Jaunimo Organizacija "JAUNOJI LIETUVA" sveikina Lietuvos 

RESPUBLIKOS PREZIDENTĄ ANTANĄ SMETONĄ, laimingai 

pasiekusi Amerikos Jungtines Valstybes.

"JAUNOJI LIETUVA" O ja ir Vadovybe.

PASTABOS

Lietuvos Respublikos Prezidento 
Antano SMETONOS Chicagon at­
vykimo proga, rengiamame ban- 
kiete, dalyvauti yra pakviesta ir 
mūsų Organizacija. Dalyvausime 
visi ir pagerbsime mūsų tautos 
nenuilstantį žadintoją.

įvykusiame mūsų Organizacijos 
balandžio 15 dieną susirinkime, tar­
pe kitų reikalų buvo svarstoma 
mūsų metinės šventės reikalas. 
Kadangi einant konstitucija, metinė 
šventė pasirinkta “Antanų” varda­
dienio diena, tai ir šiais metais 
nutarta rengti vakarinį išvažiavimą 
Antanų dieną, t. y. birželio 13 
dieną. Nors kaip* Amerikonai 
sako “Penktadienis ir 13,” tačiau 
mes negalėdami dienos pakeisti vis- 
tiek važiuosime linksmintis. Ka­
dangi išrinkta gana veikli komisi­
ja, todėl tikimasi bus gražiai prisi­
rengta ir visi atsilankiusieji turės 
“Good Time.”

Mūsų O-jos finansų ministeris 
Brdno Katauskas mano pasitraukti 
iš biznio ir pradėti rengtis tarny­
bai Dėdei Šamui. Bet kiek teko 
patirti, kad Bruno mano parduoti 
savo biznį kitam Bruno, t. y. šios 
organizacijos pirmininkui Bruno 
Gediminui. Jei taip būtų, tai iš 
anksto sveikiname jauną biznierių 
ir linkime kuolaimingiausio pasise­
kimo.

Sekretorius Antanas Rudokas 
kuomet dirbo naktimis, tai nors 
šeštadienio ar sekmadienio dieno­
mis aplankydavo “Tiny” rožių že­
mėje. Dabar kiek teko patirti tai 
visai žada užmiršti apie “stoną 
moterystės.” Matote, Antanėlis, 
taip pat tikisi greito Dėdės Šamo 
pakvietimo.

Cicero trejukė arba kaip dau­
giausia vadinama gražiabalsis mer­
ginų trio, susidedąs iš 'sesučių 
Frances ir Agnes Jurgeliučių ir 
Stefanijos Gerdvilaitės, visos kaip 
viena įstojo mūsų Organizacijon. 
Nors, ir pirmiau visomis galimybė­

mis pagelbėdavo mums darbuotis, 
tačiau dabar tikimės gavę tikrai 
gabių darbuotojų. Daugiau tokių 
narių.

Nariai Sofija ir Michael Žičkai, 
prie “Margučio” vaidintojų grupės, 
sudaro atskirą “tymą.” Jau net 
per radiušą dainavo ir iš klausyto­
jų gauta nemažai gražių atsiliepi­
mų. Ponai Žičkai pasirodys šeš­
tadienio vakare, Gegužės trečią die­
ną Lietuvių Auditorijoje, kur “Mar­
gučio” vaidintojų grupė išpildys 
programą. Tarp kitų numerių bus 
Cicero trejukė, Markietparko ket­
veriukė, visas didžiųjų ir mažųjų 
dainininkių choras, pats “Margu­
tis," Jeronimas, Baltramiejus, kank­
lininkas Kazys Šimkus ir kiti. 
Sako kad Jeronimas ir Baltramie­
jus turi sugalvoję ką tai naujo. 
Well pasimatysime Gegužės 3 vai. 
vakare, Lietuvių Auditorijoje Brid- 
geporte.

“Anaunseriui” Kaziui Deveikiui 
išvykus kariuomenėn, “Margučiui” 
priseina ieškoti naujo pranešėjo. 
Bandė ir Baltramiejus, bet sako 
per daug “žemaitiškai.” Rodos 
geriausiai pasirodė pranešėjo rolė­
je tai 10 metų amžiaus mergaitė, 
Birutė Rudis.

Vytautas Uznys lankėsi New 
Yorke apie savaitę laiko. Sako 
daug gražių įspūdžių įsigijęs, ypač 
buvęs labai “užganėdintas” kuomet 
vieną kartą, apie trečią valandą 
išryto užmiršo kokioje “auzoje" 
gyvena ir likusiąją nakties dali tu­
rėjo praleisti automobiliuje. Well 
Vytai, gal šiam kampeliui parašysi 
kaiką iš savo “pergyvenimų” New 
Yorke?

Julija Kisieliūtė retkarčiais pa- 
rašinėdavo juokeliu ir šiaip visoko 
į šį kampelį, bet rodos jau prade­
da “aptingti.” Lauksime kitam 
numeriui. Pasistengsite?

O kaip su nare p-le Peggy Zaka- 
raite? Ar jau nebeturite apie ką 
rašyti? Nenuleiskite rankų. Rašy­
kite! Lauksime.

Kanklininkas Kazys Šimkus su 
savo žmonele Albina, abu įstojo 
mūsų organizacijon. Dabar, nuo 
pirmos dienos Gegužės persikraus­
to gyventi kur visi lietuviai gy­
vena, t. y. į Marquette parką. Bra­
vo Kazy!? Būsi arčiau prie lie­
tuviško veikimo.

Liza Norvaišaitė gavo laišką iš 
Francijos nuo vieno studento. Šis 
studentas pirmiau gaudavo Lietu­
vos stipendiją, bet raudoniesiems 
okupavus Lietuvą pasiliko labai 
apgailėtinoj padėtyj. B. A.

Pumpurėlis.
Tyras, rausvas pumpurėlis 
Iš pavėsio pasikėlęs 
Į saulutę kaitrią, šviesią 
Savo kuklią galvą tiesia, 
— Kilk saulute, kilk, meilioji,, 
Tu taip glostai, taip vilioji! 
Kai tik tavo spinduliais 
Man laimužė nusileis, 
Aš pražvelgsiu, pražydėsiu 
Ir iš slepiančių pavėsių 
Duosiu žiedą tokį skaistu, 
Nuo kurio džiaugsmu užkaistų 
Kiekviena šviesi akis, 
Kiekviena jauna širdis . . . 
Kilk, saulute, kilk, mieloji! — 
Ir į kaitrią ramią, tylą 
Saulė kyla, kyla, kyla . . . 
Slenka pažemiu šešėlis, 
Skleidžias, skleidžias pumpurėlis, 
Lūkesy sukrautą grožį 
Spinduliai švelniai atvožia — 
Ir į naują, kvapų žiedą 
Plakštakėlis saule rieda.

Putinas.ATNAUJINKIT PRENUMERATĄ
PATAISYKIT RADIO

GARANTUOTAS 

RADIO IR REFRIGERATORIO 
PATAISYMAS . . .

Marquette Radio & 
Refrigerator Service 
"Išegzaminavimas" dykai.

Telefonuokite Plaza 785K 
arba Hemlock 2343 

AL. ENZULIS. savininkas.
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Redakcijos Atsakymai

J. T-skui, Chicagoje. Prez. Sme- 
nos priėmimui susidarė komitetas 
iš lietuvių veikėjų. Jokių organi­
zacijų niekas nekvietė. Kai ku­
rios norėjo kad kviestų, bet, ko­
mitetas nekvietė. Pasiųsta tiktai 
užkvietimai kad atvažiuotų j ban- 
kietą.

Mrs. O. Z„ Chicagoje. Ačiū už 
komplimentus. Ta mažutė Birutė, 
yra 10 metų amžiaus. Jos ma­
mytė — suvalkietė.

Tautietis. Tamsta vadovaujiesi 
kitų nuomonėmis, ne savo. I Lie­
tuvos valstybės vyrų garbę reikią 
kitaip atsižvelgti. Šmeižimai, nėra 
rimtas dalykas. Kas nori kriti­
kuoti, tas turi susipažinti su fak­
tais.

J. Š. Chicagoje. Hitlerį ar Stali­
ną, mūsų prez. Rooseveltas nepri­
imtų vizitui, o prez. Smetoną pri­
ėmė. Lietuva buvo pripažinta kul­
tūringa šalis ir pavyzdinga vals­
tybė.

Smetoninis. Tamsta geriau būk 
namie, jeigu brangus tikietas. Jei 
liks pelno, tas pelnas bus skirtas 
Lietuvos Gelbėjimo reikalams.

Žiniui. Socialistai giria tik ta. 
kas jų nuomone yra gera. Nereik 
ant jų pykti dabar. Jie nieka­
dos nebuvo ir nebus Laisvos Lie­
tuvos draugai. Tada jie “patrio­
tai,” kaip gali biznį pasidaryti. 
Jūs dar gerai atsimenat “antrąjį 
skridimą” ir “socialistų choro” plau­
kimą į Lietuvą, kas buvo? . . . Biz­
nis . . .

Adomo Sūnui. Ačiū už rašta 
apie prez. Smetoną! Parašykite 
daugiau. Teisybė; mes turime 
įvertint Smetonos gerąsias puses, 
pirm negu jį kritikuot galime.

Radio Klausytojai. Studentas K. 
Deveikis tarnauja kariuomenei. 
19 balandžio pasidavė tarnybai. 
Kariuomenėj jam kol kas gerai, 
nors ir nuobodu be savųjų.

A. K-kiui. Katalikai nesiprie­
šina prez. Smetonos priėmimui. 
Priešinasi tik tie, kurie priklauso 
prie krikščionių-demokratu partijos 
Prez. Smetona yra katalikas. Chi­
cagoje jis bus iškilmingai pagerb­
tas šv. Jurgio par. bažnyčioj per 
sumą, kuria celebruos pral. M. Kru­
šas. Tai bus geg. 4 d. Vakare — 
bankietas Palmer House viešbuty. 
Pradžia 6 v. v.

MARGOS ŽINIOS
Chicagoje visi tik ir kalba, ko­

dėl Smetonai ruošiama tokios iš­
kilmės. Bridgeportas, spėjama, bus 
antra Šidlava sekmadieny, geg. 4 
d. Bažnyčioje bus iškilmingos pa­
maldos, kuriose giedos dain. Ona 
Piežienė, žurnalisto Stasio Piežos 
žmona.

Socialistai, komunistai šėlsta. 
Jie visokiais būdais priešinasi pri­
ėmimui prez. Smetonos, bet nieko 
nepajiegia pakenkti. Jų spauda la­
bai negražiai atakuoja Smetoną. Be 
jokių faktų, be jokių įrodymų jie 
šmeižia ir patys nežino kodėl tą 
daro.

Tubelienė atvyksta į Chicagą pra­
džioj gegužės mėnesio. Jos vy­
ras, a. a. Juozas Tūbelis, buvo 
ministras pirmininkas ilgus metus.

SLA viršininkai Chicagoje buvo 
suvažiavę aptart susivienijimo rei­
kalus.

Lietuvių Auditor’ja perėmė lietu­
viai į savo rankas. Draugijos 
ruošia 3 d. gegužės smagų pasi­
linksminimą Auditorijos naudai. 
Programą išpildys Margučio daini­
ninkai ir štukoriai. Pradžia — 8 
vai. vakare. Paremkime savo at­
silankymu Lietuvių Auditorijos fi­
nansinius reikalus.

Vytautas Šilingas, K. of L .Press 
(Vyčiu spaustuvės) managerius, 3 
gegužės susituoks su Anastazija 
Varaniute iš Westside. Šliūbas 
bus Aušros Vartų par. bažnyčioj.

Dain. J. Urbonas buvojo Cleve- 
lande ir vėl grįžo į Chicagą. Jam 
Chicaga užvis geriausiai patinka. J. 
Urbonas dainuos prez. Smetonos 
bankiete.

Soliste Harriet Lukas dainuos 
geg. 4 d. prez. Smetonos bankiete, 
Palmer House viešbuty.

WENR (890 kiloc) radio stotis 
Chicagoje (50,000 waits iegos), tran­
sliuos prez. A. Smetonos kalbą 6:45 
pm. Chicagos laiku. Prezidento 
kalbą girdės visos Suv. Amerikos 
Valstybės ir Canada, nes ją perduos 
apie šimtą stočių įvairiose koloni­
jose. i NBC tą laiką paskyrė Lietu­
vos prezidento A. Smetonos garbei.

Lietuvių Moterų Kliubas Chica­
goje, padovanos Amerikos vėlia­
vą Lietuvos prezidentui bankiete. 
Ruošiama specialė ceremonija L. M. 
Kliubo pirmin. yra dain. Ona Bie- 
žienė, dr. St. Biežio žmona.

Mirė Kun. Al. Skripka
Balandžio 27 d., šv. Kryžiaus 

ligoninėj mirė kun. Al. Skripka, 
sirgęs 19 mėnesių. Mirė sulaukęs 
74 m. Jis klebonavo Chicagoje, 
šv. Kryžiaus par. ir pastatė vieną 
iš gražiausių, bažnyčią. Town of 
Lake kolonijoj.

Prezidentui Bankietas
Gegužės 2 d. atvyksta į Chica­

gą Lietuvos prez. A. Smetona su 
ponia. Pasitikimas La Salle Str. 
geležinkelio stoty 8:40 vai. Daly­
vauja delegacijos iš įvairių orga­
nizacijų ir bankieto Komiteto nariai. 
Tą pačią dieną vizitas Chicagos 
miesto majorui, arkyv. Samuel x A. 
Strich, padėjimas vainiko prie 
Dariaus-Girėno paminklo (4 vai. 
po piet), pasikalbėjimas su spau­
dos atstovais. Šeštadieny prez. 
A. Smetona, lydimas lietuvių vei­
kėjų, vyksta į Springfield pada­
ryt vizitą gubernatoriui. Tenai 
bus priimtas ir lietuvių veikėjų 
klebonui atstovaujant. Sekma­
dieny, prez. A. Smetona ir ponia, 
dalyvaus Bridgeporte, šv. Jurgio 
par. bažnyčioj, kurioje sumą laikys 
pral. M. Krušas. Po pamaldų — 
pietus pas pralotą klebonijoj. Va­
kare — bankietas Palmer House 
viešbuty. Pradžia 6 vai. vakare. 
Lygiai 6:45 (Chicagos laiku), 
prez. A. Smetonos kalba bus trans­
liuojama iš NBC radio tinklo 
(Blue Network). Visoj Ameri­
koj bus girdėt Lietuvos preziden­
to kalba. Ir Canadoj taip pat. 
Publika turi susirinkt į salę tuo­
jau po šeštos valandos. Pavėla­
vusieji turės laukti iki po 7 vai.

Garnia;. žiemavoja . . .
Mokytojas: Jonuk, kurie paukš­

čiai pasilieka žiemavot pas mus?
Mokinys: Žvirbliai, varnos, gar­

niai . . .
Mokyto as: Garniai? Koki gar­

niai?
Mokinys: Tie . . . ogi tie . . . 

Mama sakė kad tie garniai, kat­
rie mažus vaikus neša . . .

SANDARA
Tautinės Sandaros Organas.

Red. M. VAIDYLA
Metams kaina $2.00

Adresas: 840 W. 33rd Str.
Chicago. III
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ClAP SUI

Senieji žmones sakydavo: 
“Kaip Dievas duos, taip bus”... 
“Kaip radom, taip paliksim’.’.. 
O aš pasakysiu kitaip: “Mes 
radom motinas su adata ranko­
je arba su kauptuku, o palik­
sime su cigaretu ir nupentuo- 
tais nagais” . . .

*
Nekurie stebisi kodėl Rusija 

pasirašė nepuolimo sutartį su 
Japonija. Well . . . atsiminkit 
kad kiekvienas savo kailį sau­
go. Jeigu Stalinų Juozui priseitų 
dumti iš Rusijos, tai kur 
dums? . . . 

*
Lenkai sako kad jie turės di­

desnę Lenkiją nekaip buvo. 
Kasžin? Argi jau Hitleris su 
Stalinu iškočios didesnį plotą?...

*

Lietuviški bolševikai sako, 
kad Lietuvoje ruskiai nori 
įsteigt cirkų. O kam tie cirkai 
reikalingi? Juk žvėrių ir 
ir taip pilna Lietuva . . .

*
Nekurie socialistai paieško to 

korespondento iš Lietuvos, ku­
ris jų laikrašty rašydavo apie 
blogumus Lietuvoje, dar netaip 
senai. Gal ans dabar bolševi­
kams rašo laiškus iš Lietu­
vos? . . .

♦

Aš vis, pamatęs suaugusius 
skaitant laikraščiuose vaikų 
“džiokus,” mislinu sau, kodėl 
jie nelošia su vaikais ant stry- 
tų “marbolius” ir per virvutę 
nešokinėja? . . .

BUDĖKIME LAISVOS 
LIETUVOS SARGYBOJE!

Kodėl Pittsburgas skiriasi 
nuo Chicagos? Imkim prez. 
Smetonos bankietą rengiant: 
Chicagoj — penki doleriai ti- 
kietas, o Pittsburge tik trys. 
Turbūt prisibijoma, kad iš ki­
tur neatvažiuotų svečių? . . .

♦

Tik sakysiu toj Amerikoj ir 
gerai! Kuo nori, tuo gali būt. 
Imkim šveicorį. Jis apsivelka 
kostiumą gražesnį už generolo; 
patarnautojas prie stalo — už­
sivelka “tuxedomilkmonas — 
“princalbertągatvių šlavikas
— “fuldress,” na tu dabar at­
skirk kur mokytas arba milio- 
nierius? . . .

*
Aš girdėjau sakant: Tu, bro­

li, užsiauginai daug dukterų, o 
nei vieno sūnaus. Tavo pra­
vardė išnyks, kaip socializmas 
iš LSS . . . Man rodos netaip. 
Kas iš to, jei tėvas turi sūnų? 
Sūnus užaugęs vistiek tėvo pa­
vardės nenešioja. Imkim to­
kius sūnus: tėvas Jonaitis — 
sūnus Jenkins; tėvas Pavilionis
— sūnus Paul; tėvas Smith — 
sūnus Urbonas; tėvas Vabalas
— sūnus Pruseikooff; tėvas 
Juozavitas — sūnus Brūster ir 
tt. Vadinasi graborius palai­
dos ne tik tėvą bet ir pravardę.

♦

Socialistai sako kad jie turi 
“susiorganizuot ir vyt iš Tėvy­
nės ruskius” . . . Na, žinot 
“broliai,” aš pasakysiu, kad 
ruskis iš Tėvynės išvyt, tai ne 
Jurgelionis . . .

Pūstapėdis.

Margučio Skaitytojų Konfe­
rencija bus 6 Liepos ne Chica- 
goje, o Liberty Grove, Willow 
Springs, III. Visi turėsite da­
lyvauti.

Negal atsikratyt . . .

Žmona: Ar tiesa, mielasis, kad 
aš esu tavo vienintelė mintis.

Vyras: Tiesa. Ir tos minties aš 
jokiu būdu negaliu atsikratyti . . .

ŽINIOS IŠ PURVINO 
PASAULIO

MOSKVA — LITWA. Peleckis 
įsakė Stalinui suvežt visas mašinas 
iš Rusijos j Lietuvą.

RYMAS — VOKIA. Musolinis 
šeimininkauja Berlyne, o Hitleris 
turi vakacijas Ryme.

ADISABABA — BRITAI. Impe­
ratorius Selasie įsakė italams ap- 
sigyvent kalnų viršūnėse, o abisi- 
nams apačioj.

SALONIKA — VOKIA. Su Hit­
lerio pagalba Musolinis užkariavo 
visą Italiją ir jei taip toliau sek­
sis ,tai ir Libiją užkariaus.

KAMČATKA — LITWA. Visi 
negavusieji Lietuvoje žemės, dabar 
gaus tenai kiek tik galės aprėpt . . .

ŠAKIAI — MONGOLIJA. Žmo­
nes čia gyvena ir dauginasi. Ūki­
ninkai džiaugiasi kad nereiks nei 
bernų, nei mergų samdyti. Viską 
apdirba mongolai.

PANEVĖŽYS — UKRAINA. Nė­
ra Dievo, nereik nei bažnyčių, o 
kaip nėra bažnyčių, tai nereik ir 
kunigų. Ruskiai viską komunis- 
tina.

STARAPOLĖ — LITWA. Čia 
rusai labai nepatenkinti atėjūnais 
kapsais, katrie lietuviną visą apy­
gardą. Projektuojama visus kap­
sus ištremt . . .

WILNO — LIETUVA. Eina 
gandas, būk tai Juozų Stalinauskas 
nori nuverst Juozų Peleckį, Sovie­
tų Rusijos prezidentą. Stalinaus­
kas labai įsitvirtino Kaune ir Vil­
niuje.

KALKUTAS — PALESTINA. Vo­
kiečiai po kaimynines apielinkes 
ruošiasi turkes medžioti. Anglai 
ketina kelią pastoti.

Pūstapėdis.

PREZ. SMETONA PER RADIO 
KALBĖS GEGUŽĖS 4, 

6:45 VAKARE
Laikas: Chicago Daylight Saving 
Time. NBC National hookup per 
visą šalį.
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DĖDYTĖ JERONIMAS 
RAŠO

Sveiki su linksma pavasario 
diena!

Tai ir norisi dainuoti dainą 
“Linksma pavasario atėjo die­
na, iš beržo tek’ sula, kaip 
krikštols viena” ... Po markat- 
nu šaltų dienų, dabar atskrido 
pavasaris ant šiltų, skaidrių 
sparnų . . .

Kaip bematant sužydo vyš­
nios, kriaušės, alyvų krūmai ir 
gamta pasipuošė žaliu kauru ... 
Ir čia pritinka daina: “Jau 
pražydo sode vyšnios, taip bal­
tai, baltai” . . . Mičigano štei- 
te, ypač apie Bačiūno Tabor 
Farmą, tai dabar neišpasakytas 
gražumas! Aplinkui tik sodai 
ir sodai, ir viskas žieduose. 
Turbūt dėlto tenai užvadintas 
tuo vardu kaimelis SODUS. 
Tikras lietuviškas pavadinimas. 
Lyg rodos lietuvis ten gyveno 
ir turėjo didelį sodų. Ką gali 
žinot, gal prieš tūkstančius me­
tų lietuviai tenai gyveno . . .

Pavasaris visus žavi, visus 
vilioja į laukus pasidžiaugti 
gamta. Net ir mano senas pa­
kaušis, ir tas nori išvažiuot į 
laukus ir svajot, svajot. Ro­
dos rašytum ir rašytum ką 
nors gražaus, meilaus, mielo, 
džiugiančio. Ot ir dabar štai 
tapnoju litaras ant mašinėlės, 
lyg kokios dvasios užkerėtas. 
Jūs skaitydami, pamislysit kad 

aš iš knygų nurašau tuos žo­
džius . . . Bet ne! Iš knygų 
bile durnas nurašys, ale ot pa­
imk žmogau iš savo biednos 
galvos ką išmislyk, tai būsi vy­
ras! Yra daug raštininkų kat­
rie išsirašo iš kitų raštų ir pas­
kui giriasi kad jų parašyta. Ar­
ba kiti painia angelcką raštą, 
dainą ar muziką ir nusavina, 
girdi, tai mūsų, tai mano, tai 
aš sukampanojau, sudėščiau. 
Taip negerai. Reik mums lie­
tuviams savo ką nors sumislyt, 
parašyt, tada ir kitiems turėsim 
ką parodyt. Teisybę sako sena 
patarlė, kad “prastas tas paukš­
tis, katras svetimas plunksnas 
dėvi” . . . Išmintingai ir gudriai 
pasakyta. Jeigu mes, paimkim 
lietuviai, savo nieko nesukam- 
panuotome, neparašytume, tai 
su svetimais raštais, su sveti­
moms dainoms su svetimoms 
eilėms puoštumėmės . . .

Dėlto aš ir sakau. Jeigu 
nebūtume turėję vyskupo Va- 
lančausko, istoriko Daukanto, 
rašytojo Basanavičiaus, dakta­
ro Kudirkos, daktaro Šliupo, 
Tumo - Vaižganto, Maironio, 
Čiurlionio, Sasnausko, Naujalio 
ir kitų, tai šiandien nei aš, nei 
jūs, nesusikalbėtume savo mo­
tinos kalba. Būtome kaip tie 
Peleckai, Mickai, Gedvilai ir 
kiti su lietuvišku vardu “ma- 
tuškos Rusijos” piliečiai. Apie 
Lietuvą, kaipo valstybę, mes 
nebūtome visai girdėję. Tie se­
nieji lietuviai veikėjai, pagim­
dė, kaip tas Izaokas, ir kitus. 
Atsirado Smetona, Stulginskas, 
Grinius, atsirado ir kiti valsty­
bės vyrai. Girdėjot apie Volde­
marą, apie Šleževičių, apie Tu- 
belį, apie Krupavičių, apie 
Staugaitį ir kitus valstybinin­
kus. Jeigu tie vyrai nebūtų pa­
žinę dr. Basanavičiaus, nebūtų 
skaitę Maironio, nebūtų daina­
vę Naujalio dainų ir t. t., tai 
šiandien mes būtome traukę 
“Dubinuškas,” suokę “Ei uk- 
nem” ir kitas maskoliškas ir 

lenkiškas dainuškas . . . Tai vis 
patriotų lietuvių veikėjų darbe­
liai, kurie mums atvėrė akis ir 
pasauliui paskelbė kad yra gy­
va tauta ir ji vadinasi

LIETUVIŲ TAUTA! . . .
Nedėlioj, gegužės 4 dieną, at­

važiuoja pas mus į Chicagą 
Lietuvos Prezidentas. Tikėsit 
ar ne, bet man atrodo, kad tai 
lyg koks sapnas . . . Kaip čia 
senai, mes ruošėmės važiuot į 
Lietuvą, pasimatyt su preziden­
tu, pamatyt kaip mūsų tėvų 
gimta šalis tvarkosi, kaip jie 
valdosi, o čia, štai kaip iš gie­
dro dangaus perkūnas — Lietu­
vos Prezidentas Smetona atva­
žiuoja į Chicagą! . . . Mano ra- 
zumas neišneša, kaip taip greit 
galėjo viskas pasimainyt?! . . . 
Koks netikėtas pavasario 
džiaugsmas Lietuvos mylėtojui, 
Lietuvos draugui, kuris čia at­
važiavęs, darbavosi., gelbėjo vis­
kuo kad tik Lietuva atgimtų, 
kad ji valdytųsi kad būt lais­
va! .. . Juokėsi iš mūsų lietu­
vių kitataučiai, kad girdi, Lie­
tuva neatgis, kad lietuviai yra 
mužikai, prasti žmones, nemok­
šos ir vienu žodžiu, tai pras­
čiausias “narodas” ant svieto... 
Bet ką dabar pasakys tie kai­
mynai?! ... Ką jie pasakys 
laikraščiuose paskaitę apie mū­
sų tėvų šalies Prezidentą? Ką 
pasakys išgirdę Jo kalbą? . . . 
Ai' tai mums nesmagu? Ar ne­
sidžiaugi tu, taurus lietuvi, ku­
ris tiek metų skurdai, vargai 
vis su minčia apie Lietuvą?!...

Tas atsilankymas Lietuvos 
Prezidento pas mus, tai lyg ta 
pavasario gegutė, kuri anksti 
rytą gojely užkukuodavo mums 
pavasarį! . . .

Vadinasi, baigiu šią savo gro- 
matą su linkėjimais, pasimatyti 
nedėlioj, gegužės ketvirtą die­
ną, Prezidento Smetonos ban- 
kiete Palmer House hotely . . .

Iki kito sykio, likite sveiku­
čiai!

Jūsų
JERONIMAS.
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ŽMONIJOS ISTORIJA DOVANAI
610 pusi, didumo, $2.00 vertės knyga dykai tam

Kas naujai išsirašys “Dirvą” metams už $2.

Dirva 8 pusi, didumo, metams $2; pusei metų $1. 
Populiaris tautinis laikraštis. Eina 26-ti metai.

RED. K. S. KARPIUS

Ar seniau žmonija kariavo mažiau?
AR ŽMONIJA kada kariavo mažiau negu dabar? Kada 

buvo 100 metų karas? 30 metų karas? Rožių karas?
7000 MIRUSIŲ LIETUVIŲ. Kas jie tokie? “Dirvoje” Į 

kas savaitę telpa mirusių Amerikos Lietuvių var­
dai ir iš kur jie iš Lietuvos paėjo. Matysit pažy- 
minėjimus savo giminių, draugų, kaimynų. Iki galo 
šių metų mirusių skaičius viršys 7,000.

DIRVOJE telpa eilių-dainų, istorijų, apysakų, lengvų 
pasiskaitymų. Dirva jums tikrai patiks.

Pamatymui siunčiama dykai. Prf.duokit aiškų savo adresa.

“DIRVA”

i 6820 Superoir Avenue Cleveland, Ohio
I

..............................iiiiiiiiiHiiiinnnniiitniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniii.... ....................................................................................................................

NAUJA MODERNIŠKA KOPLYČIA

MARQUETTE PARKE

Laidotuvių Direktorius ANTANAS PETKUS įrengė 
naują, modernišką koplyčią Chicagoje, Marquette park kolo­
nijoj, prie 68-tos ir So. Western Avenue.

ANTANAS B. PETKUS
6812 So. Western Avenue Telef. GROvehill 0142

Antra laidojimo įstaiga, dir. A. Petkus turi Ciceroj —

1410 So. 49 Court Telf. CICero 2109

Dainų-Dainelės
Siuntė mane motinėlė, 
Į jūreles vandenėlio.
Už jūrelių už mareliu,
Nulijo nusnigo,
Su jaunuoju bernužėliu, 
Bekalbant, bešnekant.
Per girią, girelę,
Saulutė tekejo,
Po stiklelio langeliu, 
Močiutė sėdėjo.
Pareina dukrelė,
Viešuoju keleliu,
Klausinėjo močiutė, 
Jaunosios dūkrelės . . .
Dūkrele mano, jaunoji mano, 
Vai ką darysi anksti rytelį?
— Vai močiute mano, 
Močiute širdele, 
Kalbin mane bernužėlis 
Į svetimą šalį.
— Močiute širdele, tai tau, tai tau, 
Auginai dūkrelę ne sau, ne sau.
— Žirgeliai pakinkyti,
Prie gonkų pastatyti, 
Sudiev, sudiev, mielos seselės, 
Daugiau nesimatysim.

Lietuvių Auditorijoj Balius, 
Šokiai

GEGUŽĖS-MAY 3 DIENĄ

Margas, įvairus programas, 
kurį išpildys

MARGUČIO DAINININKAI IR 
"BALTRAMIEJUS" SU 

PŪSTAPĖDŽIU . . .

Juokai, dainos ir šokiai.
Nesivėluokite! 8 vai. pradžia 

programo.

Po programo šokiai.

CONRAD
FOTOGRAFAS

Studija įrengia 
pirmos rųšies su 

moderniškomis 
užlaidomis ir 
Hollywood švie­
somis. Darbas 
garantuotas.
420 W. 63rd Si. 
tel.Eng.5883-5840

............................. .
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